
Crocker, Jennifer; Luhtanen, Riia; Broadnax, Stephanie; Blaine, Bruce Evan:
 
Az Egyesült Államok kormányának feketék elleni összeesküvésérõl szóló hiedelmek 
fekete és fehér egyetemisták körében: erõtlenség vagy a rendszer vétkessége?
 
 
Az amerikai feketék az amerikai fehéreknél valószínûleg sokkal hajlamosabbak 
egyetérteni olyan elméletekkel, amelyek szerint az Egyesült Államok kormánya 
összeesküvést szõ a feketék ellen. A jelen tanulmány ezen összeesküvéses hiedelmek 
bejósló tényezõit vizsgálta 91 feketebõrû és 96 fehér egyetemista mintáján. Az ezen 
összeesküvésekben való meggyõzõdés kétféle magyarázatát vettük fontolóra: egyfelõl azt, 
amelynek középpontjában a politikai erõtlenség és a külsõ attribúció áll, másfelõl pedig 
azt, amely a rendszernek a feketék hátrányos helyzetét illetõ kudarcára összpontosít. A 
regresszió-elemzés azt a nézetet támasztotta alá, hogy az e konspirációs elméletekben 
való hit az amerikai feketék iránti elõítélettel és diszkriminációval kapcsolatos kudarc 
problémájával függ össze. A faji hovatartozás erõteljes bejósló tényezõje volt e 
konspirációs hiedelmeknek, még a társadalmi-gazdasági státusz tekintetbe vétele mellett 
is. Továbbá a faji hovatartozás hatását részben közvetítette a rendszer kudarcának becsült 
mértéke, szemben a politikai erõtlenséggel vagy a határozottabb külsõ attribúciós 
stílussal. A rendszer kudarca a konspirációs hiedelmeknek sokkal erõteljesebb bejósló 
tényezõje volt a fekete, mint a fehér hallgatók esetén. Az összeesküvéses hiedelmek 
pozitív összefüggést mutattak a faji önértékeléssel a fekete hallgatók, illetve negatív 
összefüggést a fehér hallgatók esetében. Utóbb át fogjuk tekinteni a klinikai jellegû 
implikációkat és a csoportközi viszonyokkal kapcsolatos következményeket.
 
Több mint harminc esztendõvel azután, hogy a polgárjogi mozgalmak a felszínen 
változásokat hoztak abban, ahogyan az amerikaiak a faji kérdésekrõl gondolkodnak, az 
amerikai feketék és fehérek közötti viszony még mindig feszült. A reagálások a bírói 
ítéletre, miszerint O. J. Simpson nem bûnös, aláhúzzák azt a tényt, hogy szakadék maradt 
az amerikai feketék és fehérek között abban, ahogyan faji kérdésekrõl s ezekkel 
kapcsolatos eseményekrõl gondolkodnak. Az egyik olyan terület, ahol a feketék és 
fehérek világról alkotott konstrukciói radikálisan különböznek, az Egyesült Államok 
kormányának a feketék ellen szõtt összeesküvéseirõl szóló hiedelmekkel kapcsolatos.
 
Bár az amerikai fehérek számára ezek meghökkentõek és igen valószerûtlenek, a feketék 
elleni kormányzati összeesküvésrõl szóló eszmék széles körben elterjedtek az 
afrikai-amerikai kultúrában (tárgyalja például De Parle, 1991; Thomas & Quinn, 1991; 
Turner, 1993). Egy, a New York Times és a CBS News által végzett közvéleménykutatás 
(De Parle, 1990b) fekete és fehér New York-iak véletlen mintáján mérte fel a feketék 
elleni kormányzati konspirációk iránti hitet. A vizsgálatban szereplõ feketék 77 százaléka, 
míg a fehéreknek csupán 34 százaléka vélte úgy, hogy igaz vagy igaz lehet, miszerint "A 
kormány a választott fekete tisztségviselõket szándékosan kiszemeli és szaglászik utánuk, 
s rossz hírbe keveri õket, oly módon, ahogyan ezt fehér tisztségviselõkkel nem tenné 
meg." A feketék hatvan százaléka és a fehérek tizenhat százaléka gondolta úgy, hogy igaz, 
illetve igaz lehet, hogy "A kormány szándékosan úgy szervezi, hogy a kábítószerek 
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könnyen hozzáférhetõk legyenek a feketék által lakott területeken, hogy ezzel is ártsanak 
a fekete embereknek." A feketék tizenkilenc százaléka, a fehéreknek pedig csak öt 
százaléka gondolta, hogy "Az AIDS-t okozó vírust készakarva fejlesztették ki  
laboratóriumokban, hogy megfertõzzék a feketéket." (De Parle, 1990b B7).
 
Hasonlóképpen, Goertzel (1994) azt találta, hogy az afrikai amerikaiak és a spanyolok 
hajlamosabbak voltak hinni a különbözõ összeesküvéselméletekben, mint a fehérek. 
Felmérésében a fekete válaszadók hatvankét százaléka hitte határozottan vagy 
valószínûleg igaznak, hogy a kormány szántszándékkal juttat el drogokat a feketék 
közösségeihez, és harmincegy százalék hitte el, hogy a kormány szándékosan juttatja el 
az AIDS-t a néger telepekre. 
 
A társadalomtudományok irodalmában való tallózás azt mutatja, hogy eltekintve attól a 
ténytõl, hogy ezek az összeesküvéselméletek fennállnak a feketék közösségeiben, igen 
keveset tudni arról, milyen pszichológiai jelentéssel bírnak ezek a hiedelmek az amerikai 
feketék és fehérek számára. Vajon az erõtlenség élményébõl származnak, s a külsõ 
kontroll élményébõl, mely a gazdasági hátrányokból fakadó Vagy konkrétabban, a 
rendszert kárhoztatják a feketék problémáiért, amiatt, ahogyan az "a valóságos 
körülményeket értelmezi és félreértelmezi" (Turner, 1993, 219)õ
 
A kérdés az, hogy az ezen összeesküvéselméletekkel való egyetértésben mutatkozó faji 
különbségek vajon általános személyiségvonásokkal magyarázhatók, melyek a hátrány és 
a stigmatizáció élményére adott válaszképpen alakulnak ki (pl. Allport, 1954/1979), vagy 
a világról alkotott konstrukciókkal, melyek azt a próbálkozást képviselik, hogy megértsék 
az amerikai feketék helyzetét és azzal megbirkózzanak, s ezek sokkal inkább 
kontextushoz kötöttek, kevésbé internalizáltak és maradandók, mint a 
személyiségvonások. A megbélyegzettség élményét általában és konkrétan az 
afrikai-amerikaiakét elemzõk és társadalomtudósok népes tábora vizsgálta Allport 
(1954/1979), Sartre (1946/1965) és Fanon klasszikus mûveitõl az olyan újabb keletû 
áttekintésekig, mint Cose (1993) és Steele (1990) munkái. Ezek az elemzések a 
megbélyegzés tapasztalatát jellemzõ módon úgy konceptualizálták, mint olyasvalamit, 
ami a stigmatizált egyénekben belsõvé válik, s hosszú távon módosítja vagy akár rongálja 
személyiségüket. Ilymódon a különbségeket azok között, akik hátrányban vannak, illetve 
stigmatizáltak, s azok között, akik nem, úgy értelmezték, mint amelyek a hátrányos 
csoport személyiség-deficitjeit tükrözik. Alternatív esetben a megbélyegzettség 
tapasztalata úgy tekinthetõ, mint bizonyos körülményekre és helyzetekre specifikus 
fogalomkészlet (pl. Goffman, 1963; Jones és munkatársai, 1984; Katz, 1981; Steele & 
Aronson, 1995; ezek áttekintéséhez lásd: Crocker, Major & Steele, 1998). Azok a 
megküzdõ (coping) válaszok és világ-konstrukciók, amelyeket a stigmatizált egyének 
ilyen szituációkban használnak, hogy a stigma tényét megérteni és kezelni tudják, ezen 
érvelés szerint ugyanazok a megküzdési stratégiák, amelyeket a nem stigmatizált egyének 
használnak, ha hasonló kellemetlen helyzetekbe kerülnek, s nem tekinthetõk patologikus 
válasznak (Crocker és munkatársai, 1998; Steele & Aronson, 1995).
 
 
Alacsony társadalmi-gazdasági státusz (SES), erõtlenség és az attribúciók 
generalizált külsõdlegessége. Ezen összeesküvéselméletek egyik értelmezése úgy szól, 
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hogy ezek egy általános diszpozícióhoz kapcsolódnak, amelyben az illetõ erõtlennek érzi 
magát, és a saját életében bekövetkezõ kedvezõtlen eseményeket külsõ erõk befolyásának 
tulajdonítja. Az az eszme, hogy a kormány összeesküvést szõ az amerikai feketék ellen, a 
feketék nagymérvû politikai erõtlenségét tükrözheti, ami hátrányos helyzetük eredménye. 
Továbbá, mivel az Egyesült Államok kormányának feketék elleni összeesküvése a 
feketéket érintõ problémákra adott külsõ attribúció egy formájának felel meg, ezek az 
összeesküvéselméletek valószínûbbek olyan egyéneknél, akik "külsõ kontroll attitûdöt" 
mutatnak, és akik külsõ attribúciós stílussal élnek. (fordítói megjegyzés: a "külsõ-belsõ 
kontroll attitûd" személyiséglélektani terminus, mely arról szól, hogy  valaki a sikereket 
és a kudarcokat inkább a véletlennek vagy egyéb külsõ körülményeknek, vagy pedig saját 
teljesítményének hajlamos tulajdonítani.) Szociológusok szerint azok a személyek, 
akiknek SES-háttere alacsony, inkább élnek külsõ attribúciókkal az eseményekkel 
kapcsolatban. Ez az általánosított externalitás az adott esetben a mások iránti 
bizalmatlansághoz és egyfajta szub-klinikai szintû paranoid gondolkodáshoz vezethet 
(Mirowsky & Ross, 1983).

 
E nézet szerint az Egyesült Államok feketék elleni összeesküvésében való hit az 
erõtlenséget és az attribúciós stílus külsõdlegességét tükrözi, ami inkább az alacsony 
társadalmi-gazdasági státusznak és a hátrányoknak, semmint magának a faji 
hovatartozásnak az eredménye. Ennek megfelelõen arra számíthatunk, hogy amennyiben 
kontrolláljuk a SES különbségeit, az erõtlenség érzését és az attribúciós stílus 
külsõdlegességét, ez megszünteti a faji eltéréseket ezen összeesküvéselméletek elfogadása 
terén.

 
Az eseményekre adott attribúciók faji különbségeirõl szóló kutatások a legjobb esetben is 
csak hozzávetõlegesen támasztják alá ezt a feltevést. Lefcourt és Ludwig (1965) 
tanulmánya azt találta, hogy a feketéknél nagyobb mérvû a külsõ kontroll attitûd, mint a 
fehéreknél. Ugyanakkor a késõbbi kutatások e feltevést csak részben támasztották alá. 
Példának okáért, a vonatkozó irodalom egy újabb áttekintésében Graham (1994) arról 
számol be, hogy  a külsõ-belsõ kontroll attitûdben mutatkozó faji különbségeket 
serdülõknél és felnõtteknél vizsgáló 16 publikált tanulmány közül  csak 7 (44%) mutatta 
azt, hogy a fehérek belsõ kontrollosabbak, mint a feketék, 4 tanulmány nem talált 
különbségeket, a maradék 5 pedig kevert eredményeket hozott. Azok a tanulmányok, 
amelyek feketék és fehérek saját sikereikkel és kudarcaikkal kapcsolatos attribúcióival 
foglalkoztak teljesítmény-helyzetekben, nem kifejezetten utaltak bármiféle faji 
különbségre az oki attribúciók terén (Graham, 1994). A jelen kutatás arra utal, hogy a 
feketék nem élnek inkább külsõ attribúciókkal saját eredményeiket illetõen, mint a 
fehérek, de externálisabbak lehetnek olyan eseményekkel kapcsolatban, amelyek másokat 
érintenek.

 
A rendszer kudarca. E konspirációs teóriák egy másik értelmezése lehet az, hogy nem 
egy általános tendenciához kapcsolódnak, mely az erõtlenség érzésének felel meg, 
valamint annak, hogy az ember saját életének eseményeit külsõ okoknak tulajdonítsa, 
hanem egy sokkal specifikusabb tendenciához, mely az amerikai feketéket mint csoportot 
érintõ problémákhoz külsõ attribúciókat rendel. Hogy az amerikai feketék aránytalanul 
nagy mértékben szenvednek el rengeteg negatívumot, mint a munkanélküliség, a 
bebörtönzés, sokfajta halálos kimenetelõ esemény és a bûncselekményekben való 

3/26



áldozattá válás, azt széles körben dokumentálta mind a népszerû sajtó, mind a 
társadalomtudományok irodalma. Az e problémákra adott magyarázatok jókora 
változatosságot mutatnak - onnantól, hogy magukat a feketéket kárhoztatják, odáig, hogy 
olyan strukturális korlátokat tesznek felelõssé, mint az elõítéletek, a rasszizmus és a 
diszkrimináció (ezek áttekintéséhez ld. Neighbors, Jackson, Broman & Thompson, sajtó 
alatt). Talán nem meglepõ, hogy az amerikai feketék az amerikai fehéreknél 
hajlamosabbak úgy vélni, hogy a problémák, amelyekkel a fekete közösségeknek szembe 
kell nézniök, inkább a feketék elleni elõítéletek és a megkülönböztetés eredményei, 
semmint maguknak a feketéknek köszönhetõk (Kluegel & Smith, 1986). Az a hiedelem, 
hogy az Egyesült Államok kormánya összeesküvést szõ a feketék ellen, egy 
szélsõségesebb formája lehet annak, hogy a rendszer szégyene mindaz a probléma, amivel 
a feketék közössége szembesül.

 
A rendszer szégyenére utaló értelmezés szerint az USA kormányának a feketék elleni 
összeesküvésérõl való meggyõzõdés a külsõ attribúció egy speciális formájának felel meg 
azokra a problémákra vonatkozóan, amelyekkel a feketék csoportja találkozik. Azok az 
egyének, akik a rendszer szégyenének magyarázatát teszik magukévá a fekete 
közösségben fellelhetõ problémákért, esetleg arra is hajlamosabbak, hogy az 
összeesküvéselméleteket elfogadják, anélkül, hogy tulajdon életük eseményeit illetõen 
inkább élnének külsõ attribúciókkal. Amennyiben az amerikai feketék elleni kormányzati 
konspirációban való hit a rendszer kudarcát fejezi ki, úgy mind a fekete, mind a fehér 
amerikaiak, akik magát a rendszert hibáztatják, hajlamosabbak lehetnek elfogadni ezeket 
az összeesküvéselméleteket. Ilymódon, a nagyfokú fajok közötti eltérés az 
összeesküvéselméletek elfogadásában egyszerûen azt tükrözheti, hogy nagyobb szakadék 
van a fajok között abban, ahogyan felfogják az amerikai feketéket érintõ problémákat, s 
ahogyan a kudarccal kapcsolatos attribúciókkal élnek. Ha kontrolláljuk a faji 
különbségeket abban a tekintetben, hogy a fekete közösségek problémáit milyen 
mértékben fogják fel az elõítélet és a diszkrimináció eredményeként, ez teljességgel vagy 
részben eliminálhatja a fajok közötti különbségeket ezen elméletek elfogadásában.

 
Elképzelhetõ persze az is, hogy e konspirációs teóriákkal bensõségesebb viszonyban 
vannak a fekete amerikaiak mint a fehérek, s ezek más-más jelentéssel bírnak e két 
csoport számára. A fekete amerikaiak esetében ezek az összeesküvéselméletek arra 
irányuló próbálkozásként foghatók fel, hogy megküzdjenek azzal a kínos helyzettel, amit 
számukra a stigma jelent - azzal a ténnyel, hogy az amerikai feketéknek mint csoportnak 
rosszabbul megy a soruk, mint a fehér amerikaiaknak. Az e ténybõl fakadó 
veszélyhelyzetnek megvannak a maga lehetséges következményei a fekete amerikaiak 
jellemére nézve. Ha a feketéket érintõ problémákat valami olyasminek tulajdonítanák, 
ami magukban a feketékben rejlik, ez fenyegetné a feketék személyes illetve kollektív 
önbecsülését. Ha ugyanezeket a problémákat az elõítéletnek és a diszkriminációnak 
tulajdonítják, ez elhárítja e potenciálisan önveszélyes következményeket. Persze, azt a 
stratégiát, hogy a fenyegetettséggel külsõ attribúciók által bánjanak el, széles körben 
demonstrálták már, s ez nem szorítkozik az afrikai-amerikaiakra vagy általában a 
stigmatizált csoportokra. Mindamellett, ha ezek az összeesküvéselméletek egy olyan 
megküzdési stratégiát képviselnek, mely a megbélyegzés által való fenyegetettségre 
specifikus, akkor ezek a konspirációs teóriák erõsebben kapcsolódnak a rendszer 
kárhoztatásához a feketék, mint a fehérek körében.
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A jelen tanulmánynak többféle célja van. Elõször is, meg akartuk határozni, hogy az 
Egyesült Államok kormányának feketék elleni összeesküvésérõl szóló hiedelem, amit a 
közvéleménykutatások során megfigyeltek, fellelhetõ-e fekete és fehér egyetemi hallgatók 
egy viszonylag kiváltságos csoportjában is. Másodszor, amennyiben fajok közötti 
különbségek bukkannának fel, meg akartuk vizsgálni e különbségek kétféle magyarázatát. 
Az egyik magyarázat, amit Mirowsky és Ross (1983) mûve javasol, azt állítja, hogy az 
összeesküvésekben való hit a nyomorúságból, a hatalomtól való megfosztottságból és a 
külsõ attribúciós stílusból fakad. A másik magyarázat szerint ezek az 
összeesküvéselméletek szorosabban kötõdnek a rendszer felelõsségéhez azokban a 
problémákban, amelyekkel a fekete amerikaiak szembekerülnek. A harmadik cél az volt, 
hogy megvizsgáljuk az összefüggést az USA kormányának feketék elleni 
konspirációjában való hit és az önértékelés között. Amennyiben - várakozásunk szerint - 
ezek az összeesküvéselméletek a rendszer felelõsségének kiterjesztésének felelnek meg, 
nem pedig az erõtlenség generalizált érzésének és a külsõ kontrollnak, úgy pozitív módon 
kapcsolódnak a személyes és faji önbecsüléshez a fekete egyetemi hallgatóknál, a 
fehéreknél pedig nem.

 
 

A módszer
 

Résztvevõk
A vizsgálatban egy nagy, fehér többségû északkeleti egyetem 238 hallgatója vett részt. 
Jelenlétük része volt egy kutatásnak, mely a faji hovatartozással és a pszichológiai 
értelemben vett jóléttel foglalkozott (az e mintán alapuló egyéb eredményeket ld. 
Crocker, Luhtanen, Blaine & Broadnax - 1994 - munkájában. A résztvevõk zömét 
tanszéki kurzusok látogatóiból állítottuk össze, s hozzájárulásuk viszonzásaképpen 
részleges kredit-értéket nyertek a bevezetõ pszichológiai tantárgyból. Mivel a kampuszon 
a feketebõrû egyetemisták csupán 7 százalékot tettek ki a kezdõ hallgatók között, a 
pszichológia tanszéken szereplõ fekete hallgatókat egy tömeges ellenõrzés révén 
azonosítottuk a szemeszter kezdetén, majd utóbb telefonon értesítettük õket. A fehér 
hallgatókat megjelölt õrlapok segítségével gyûjtöttük össze. A hallgatók egy viszonylag 
csekély hányada úgy vett részt a vizsgálatban, hogy postán érkezett körkérdésekre 
válaszolt, amelyeket az egyetemi kampuszban kézbesítettek, s öt dollárt ajánlottak fel az 
etnikumokat összehasonlító kutatásban való segítségért. Kilencvenhat résztvevõ (40.3 %) 
fehérbõrûként, illetve a kaukázusi népcsoporthoz tartozóként azonosította magát, illetve 
kilencvenegy (38.2 %) vallotta magát feketének illetve "afrikai-amerikainak". Ötvenegy 
résztvevõ (21.5 %) egyéb faji kategóriákhoz sorolta magát (35 ázsiai, 9 spanyol, 3 
amerikai bennszülött és 4 "egyéb"), de számuk olyan csekély volt, hogy kihagytuk õket az 
alább ismertetendõ eredményekbõl.

 
A fehér hallgatók mintájában 54.2% volt a férfi. Kilencven-hárman (97%) arról számoltak 
be, hogy amerikai állampolgárok, és kilencvenen (94%) mondták azt, hogy anyanyelvük 
az angol. Az e hallgatók által mondott éves családi jövedelem közepes értéke 50 000 
dollártól 59 000 dollárig terjedt, és a szülõk iskolázottságának középértéke két év 
egyetem volt. A fekete hallgatók mintájában 52.7% volt a férfi. Nyolcvanan (89%) arról 
számoltak be, hogy amerikai állampolgárok, és nyolcvanheten (97%) mondták azt, hogy 
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anyanyelvük az angol. Az e hallgatók által mondott éves családi jövedelem közepes 
értéke 30 000 dollártól 39 000 dollárig terjedt, és a szülõk iskolázottságának középértéke 
két év egyetem volt.

 
Változók
A résztvevõk füzeteket töltöttek ki, ami a fentebb leírt, a hátterükkel kapcsolatos 
demográfiai adatokkal kezdõdött. A füzet hátralevõ része különbözõ skálákat tartalmazott, 
amelyek a konspiráció iránti hiedelmeket, az attribúciókat, a hatalomtól való 
megfosztottság érzését, és egyéb változókat vizsgáltak. A skálák sorrendjét 
kiegyensúlyoztuk.

 
 
A feketék elleni kormányzati összeesküvésel kapcsolatos hiedelem.

 
Tizenhárom skála-itemet alakítottunk ki annak vizsgálatára, hogy a résztvevõk milyen 
mértékben hisznek az Egyesült Államok kormányának a feketék elleni összeesküvésében. 
Három ilyen elemet, amit a bevezetõben idéztünk, közvetlenül a New York Times/CBS 
News felmérésbõl (1990) vettünk át. A maradék 10 item ugyanazt a formát követte, és az 
USA-ban élõ feketékkel kapcsolatos egyéb körülményeket tulajdonított kormányzati 
összeesküvésnekn1) (ld. az A Függeléket). Hogy elleplezzük a skála célját és elkerüljük a 
válasz-készletbõl adódó torzításokat, tizenhárom vatta-kérdést is beiktattunk (pl.: Egyesek 
szerint a jelenlegi gazdasági recesszió a szövetségi költségvetés nagyfokú deficitjének 
eredménye). Hogy a résztvevõk mennyire tekintették igaznak az egyes állításokat, azt egy 
1-tõl ("szinte bizonyosan hamis") 7-ig ("határozottan igaz") terjedõ skálán mértük. Hogy 
megtartsuk a New York Times/CBS News felmérésben használt skála-címkéket, s hogy 
növeljük a varianciát a fehér válaszadók körében, a skála középpontja az "esetleg igaz 
lehet" címke volt. Az összeesküvés iránti hiedelem mutatószámát úgy állapítottuk meg, 
hogy átlagoltuk a 13 skála értékeit. Az összeesküvés iránti hiedelem mutatószáma e 
vizsgálatban nagyfokú belsõ konzisztenciát mutatott (Cronbach alfa érték = .96; - .92 a 
fekete, és .85 a fehérbõrû hallgatók esetében.

 
A hatalomtól való megfosztottság. A hatalomtól való megfosztottság érzését a Neal és 
Retting-féle (1963) Erõtlenség Skálával mértük (lásd továbbá Neal & Groat, 1974). Ez 
nyolc itembõl áll, amelyek a politikai és gazdasági események kimenetele feletti 
kontrollra vonatkozó várakozásokat mérik, amelyekre a résztvevõk a válasz-értékeket 
1-tõl ("egyáltalán nem értek egyet") 4--ig ("határozottan egyetértek") adhatták meg. Egy 
példa az itt szereplõ elemekre: "A világot néhány hatalmi pozícióban levõ alak mûködteti, 
és a kisember nem sokat tehet"; avagy (ellentétes irányban skálázva): "Az átlagpolgárnak 
befolyása lehet a kormányzati döntésekre. A magasabb pontszámok az erõtlenség 
fokozottabb érzésének felelnek meg. Az Erõtlenség Skálának magas a belsõ 
konzisztenciája, nagyfokú az újratesztelési megbízhatósága, és - amint várható - negatív 
korrelációt mutat a SES mérõszámaival (ld. Seeman, 1991). AZ alfa koefficiens a 
mintánkban .84-nek mutatkozott (.80 volt a feketéknél és .87 a fehéreknél).

 
Az attribúciók externalitása negatív eseményeknél. Az attribúciók externalitását az 
Attribúciós Stílusok Kérdõívvel (Attributional Styles Questionnaire - ASQ) vizsgáltuk 
(;d. Peterson és munkatársai, 1982), mely azt méri, hogy feltételezett eseményekre 
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mennyire belsõ, mennyire stabil és mennyire globális oktulajdonításokkal reagál valaki. A 
válaszadók okokat rendelnek mind a hat pozitív, és mind a hat negatív hipotetikus 
eredményre, s minden egyes okra vonatkozóan megjelölik, hogy az mennyire belsõ (vagy 
külsõ) természetû, mennyire stabil (vagy instabil), s mennyire általános (avagy mennyire 
konkrét). Peterson és munkatársai .44 és .69 közötti megbízhatóságról számolnak be, 
.54-es átlaggal (ld. továbbá Sweeney, Anderson & Bailey, 1986). A belsõ illetve külsõ 
attribúciónak megfelelõ válaszok egy 1-tõl ("teljes mértékben más emberektõl vagy a 
körülményektõl függ" 7-ig ("teljes mértékben tõlem függ") terjedõ skálán adhatók meg. A 
negatív eseményekre adott külsõ attribúciók mérõszámát úgy hoztuk létre, hogy ezekre az 
itemekre vonatkozóan megfordítottuk a pontozást, és átlagoltuk a hat negatív eseményre 
adott skála-értékeket. E mérõszámra az alfa koefficiens .;25 volt (.24 a feketéknél és .26 a 
fehéreknél). Az alacsony belsõ konzisztenciára való tekintettel azokat a kutatási 
eredményeket, amelyekben ez a mérce szerepel, bizonyos óvatossággal kell értelmezni.

 
A Rendszer kudarca. A rendszer kudarcának mérõskálája azt vizsgálta, hogy a 
résztvevõk mennyire tulajdonították a fekete közösséget érintõ különféle problémákat az 
elõítéleteknek, s ezt kifejezetten ennek a kutatásnak a számára hoztuk létre. Nyolc 
különbözõ tényt mutattunk be, s minden ténnyel kapcsolatban négy lehetséges okot 
vetettünk fel, amelyek egyike az elõítélettel illetve a diszkriminációval függött össze (ld. 
B függelék). A résztvevõk minden egyes lehetséges okot egy 1-tõl ("egyáltalán nem értek 
egyet") 7-ig ("teljes mértékben egyetértek") terjedõ skálán értékeltek. Úgy hoztunk létre 
egy összesített értéket, hogy átlagoltuk az elõítéletre illetve a diszkriminációra utaló 
válaszokat a nyolc item alapján. A Cronbach alfa e mérce esetében .85 volt (.82 a 
feketéknél, és .79 a fehéreknél).

 
Személyes önértékelés. A Rosenberg-féle Önértékelési Inventory (Rosenberg, 1965) 10 
itemes változatát használtuk. Ez az eszköz az embernek az önmagának tulajdonított 
értékekhez kapcsolódó globális, személyes érzéseit vizsgálja. Olyan elemeket tartalmaz, 
mint: "Értékes embernek érzem magam, legalábbis egyenértékûnek a többiekkel" 
(megfordított pontozással) vagy: "Idõnként úgy gondolom, egyáltalán nem vagyok jó" - s 
a válaszok skálája 1-tõl ("egyáltalán nem értek egyet") 4-ig ("teljes mértékben 
egyetértek") terjedt. A magasabb pontértékek magasabb önértékelést mutatnak. A 
skálának magas a belsõ konzisztenciája, és számos kutatás során sikerrel validálták 
(Blascovich & Tomaka, 1991). Az alfa koefficiens a jelen kutatás során .86 volt (.86 a 
feketéknél és .87 a fehéreknél).

 
Faji önértékelés. A résztvevõk egy Kollektív Önértékelési Skálát (Collective 
Self-Esteem, CSE) is kitöltöttek, amit Luthanen és Crocker (1992; Crocker & Luthanen, 
1990) alakítottak ki. Ez a mérõeszköz a kollektív önértékelés négyféle dimenzióját (a 
privát, a nyilvános, a fontossági és a tagsági dimenziót) vizsgálja, amelyek egymással 
csak mérsékelt korrelációt mutatnak. A jelen kutatás céljaira a Kollektív Önértékelési 
Skála egy olyan változatát hoztuk létre, amely a faji identitásra nézve specifikus (ld. 
Crocker és munkatársai, 1994). A CSE-nek az a vonatkozása, ami a jelen tanulmány 
szempontjából a legrelevánsabb, a "privát" alskála, ami azt méri, hogy a résztvevõk 
személy szerint miként éreznek saját faji csoportjuk iránt, s ebben olyan elemek 
szerepeltek, mint "Saját faji csoportomat értékesnek érzem". A válaszok 1-tõl 
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("határozottan egyetértek") 7-ig ("egyáltalán nem értek egyet") terjedtek. Az alfa 
koefficiens e mérce esetében .72 volt.

 
Az eljárás
Az adatokat az 1991 januárjától 1992 májusáig terjedõ tizennyolc hónapos idõszakban 
gyûjtöttük össze (ez három egyetemi szemeszternek felel meg). A kutatás mind a négy 
résztvevõje lefutatta a kísérleti üléseket (ülésenként egy kísérletezõ). A kutatás 
asszisztensei közül kettõ fehér volt (egy férfi és egy nõ), kettõ pedig feketebõrû (egy férfi 
és egy nõ). Minden asszisztens olyan üléseket bonyolított le, amelyeken mind fekete, 
mind fehér résztvevõk jelen voltak, mindkét nembõl. A résztvevõket 4 csoportra 
osztottuk, melyek mindegyike 12 egyénbõl állt, s az egyes ülések hossza egy óra volt. A 
résztvevõknek azt mondtuk, hogy a kutatás a hallgatók önmagukról és a társadalomról 
való észlelésérõl szól, s hogy egy kérdõívekbõl álló füzetet kell kitölteniük. 
Hangsúlyoztuk, hogy a válaszadás teljesen névtelen, hogy a kérdések egyikére sincsenek 
jó vagy rossz válaszok, s hogy olyan õszintén válaszoljanak a kérdésekre, amennyire csak 
lehetséges, és az ülés alatt ne társalogjanak egymással. Minden  résztvevõ aláírt egy 
megegyezést, mely szavatolta az adatok titkosságát, tájékoztatta õket arról a jogukról, 
hogy nem kötelesek válaszolni olyan kérdésekre, amelyeket kifogásolhatónak találnak, és 
bármikor hátrányos következmények nélkül visszavonulhatnak a vizsgálattól. A 
résztvevõk rövid tájékoztatást kaptak a kutatás céljáról és a tanulmány következtetéseirõl.
 
Eredmények
Azokat a résztvevõket, akiknek hiányoztak az adatai valamely változón, kihagytuk az 
adott változót érintõ elemzésekbõl. Következésképpen, az alább ismertetendõ 
elemzésekben résztvevõk száma némi változatosságot mutat. Ez azt eredményezte, hogy a 
résztvevõk maximum 20 5-át kellett kiiktatni az elemzésekbõl az összeesküvésekben való 
hiedelmek összes bejósló tényezõit illetõen. A kísérletvezetõ faji és nemi 
hovatartozásának nem találtuk hatását az adatok elõzetes elemzése során. Ennélfogva, az 
alább ismertetendõ elemzések nem tartalmazzák tekintetbe vett tényezõként a kísérletezõ 
faji vagy nemi hovatartozását.

 
Az eredmények, amelyekrõl alább beszámolunk, négy fõ kérdés körül forognak: (a) 
Vannak-e faji különbségek a feketék ellen szõtt kormányzati összeesküvésekrõl való 
hiedelmekben az egyetemi hallgatók jelen mintájában? (b) Ha vannak, mi magyarázza 
ezeket? Konrétan, az e konspirációs elméletek elfogadásában tapasztalható faji 
különbségek az alacsony társadalmi-gazdasági státusszal, a hatalomtól való 
megfosztottság élményével és az attribúciós stílus általános externalitásával függenek 
össze, vagy pedig konkrétabban, a rendszernek az amerikai feketéket érintõ problémákkal 
kapcsolatos kudarcával?  (c) Összefüggenek-e ezek a hiedelmek a fekete és fehér 
egyetemi hallgatók különbözõ prediktoraival? és (d) Milyen következményei vannak 
ezeknek a hiedelmeknek a személyes és a kollektív önértékelésre nézve? E kérdések 
megválaszolásához elõször is beszámolunk a feketék és fehérek összeesküvéses 
hiedelmeinek, valamint egyéb idevágó változóknak az egybevetésérõl. Ezután a 
mediációs elemzés eredményeire térünk rá, többváltozós regresszió alkalmazásával 
kiértékelve, hogy az elméletileg számba jöhetõ változók (SES, erõtlenség, externalitás a 
negatív eseményekkel kapcsolatban, illetve a rendszer kárhoztatása) mennyire képesek 
magyarázni e hiedelmek elfogadását. Hangsúlyoznunk kell, hogy a mediációs elemzés 
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nem ad számot a faji hovatartozás és az egyéb változók közötti közvetlen oki 
összefüggésekrõl, inkább arra világít rá, hogy miért figyelhetõk meg a feltételezett faji 
különbségek (ld. Baron & Kenny, 1986). Harmadrészt azon elemzések eredményeirõl 
számolunk be, amelyek a faji hovatartozás és az egyéb változók közötti interakciókat 
tesztelik, meghatározandó, hogy az összeesküvéselméletek korrelátumai különböznek-e a 
fekete illetve a fehérbõrû hallgatók körében. Negyedszer, górcsõ alá vesszük az 
összefüggést az ezen konspirációs elméletek elfogadása, illetve a személyes és a kollektív 
önértékelés között.

 
A csoportok közötti különbségek leíró statisztikája
 
Az USA kormányának a feketék ellen szõtt összeesküvéseiben való hiedelem. Az 
összeesküvésekben való hiedelem indexe elméletileg 1-tõl 7-ig terjedt. 1.23-tól  6.77-ig 
terjedtek a fekete hallgatók esetében, és 1-tõl 4-ig a fehérbõrû hallgatóknál. Igy, bár a 
fehérek pontszámai a hitetlenség irányában tolódtak el, mégis számottevõ variabilitás volt 
tapasztalható ezen a skálán. A 2 x 2-es (faji x nemi hovatartozás) ANOVA 
(varianciaanalízis) a kormányzati összeesküvés mutatószámára vonatkozóan a faji 
hovatartozás fõhatását tárta fel, F(1,175) = 297.33, p < .ooo1. Amint az 1. Táblázat átlagai 
mutatják, a fekete hallgatók magasabb értékeket produkáltak a konspirációs indexen, mint 
a fehérek. Sem a nemi hovatartozás fõhatása, sem a faj és a nem közötti interakció nem 
volt szignifikáns e mutatószám tekintetében. meghatározandó, hogy az összeesküvések 
iránti hiedelemben mutatkozó faji különbségek csak az itemek egyikére-másikára 
szorítkoztak, vagy a kérdõív minden eleménél megnyilvánultak, többváltozós 
varianciaanalízist (MANOVA) hajtottunk végre a résztvevõk faji és nemi hovatartozásától 
függõen a résztvevõk közötti összehasonlításban mind a 13 változón, ami a feketék elleni 
kormányzati összeesküvés iránti hitet mérte. A MANOVA a faji hovatartozás fõhatását 
mutatta ki, F(13,163)= 32.87, p<.0001. Az egyváltozós F-próba a résztvevõk faji 
hovatartozása minden egyes item esetében erõsen szignifikáns minden egyes konspirációs 
itemre nézve. Amint az 1. Táblázat mutatja, a fekete hallgatók szignifikánsan 
hajlamosabbak voltak elfogadni minden egyes összeesküvéselméletet, mint a fehérek. 
Ráadásul, a MANOVA többváltozós faj x nem interakciót mutatott ki, F(13,163 = 2.60 p 
< .003. Az egyváltozós F-próba az itemek közül háromnál mutatott ki szignifikáns faj x 
nem interakciót, amelyek a lemorzsolódási arányokról, F(1,175) = 5.34,  p < .03; a 
hajléktalanságról, F(1,175) = 4.18, p < .05; és a feketebõrû gyerekek családjaiktól való 
elidegenítésérõl F(1,175) = 6.90, p < .01 szóltak. Az utólagos összehasonlítások arra 
utaltak, hogy a fekete férfiak inkább elhitték a kérdéses elemet, mint a fekete nõk, de a 
fehér férfiak és nõk nem mutattak különbséget ezek elfogadásában. A faji hovatartozás 
hatása a konspirációs hiedelmekre egyetlen esetben sem cserélõdött fel.

 
Egybevetve a jelen tanulmány adatait a New York Times/CBS felmérés mintájából vett 
adatokkal (DeParle, 1990a), Kiválasztottuk azt a három itemet, ami mindkét kutatásban 
szerepelt. Ezen itemek mindegyikére kiszámítottuk azoknak a válaszadóknak a százalékos 
arányát, akik egyetértésüket a "lehetséges, hogy igaz" és a "határozottan igaz" közötti 
mezõben helyezték el. A feketék mindkét esetben hajlamosabbak voltak elismerni az 
összeesküvést, mint a fehérek, és az egyetértés foka a mi egyetemi hallgatóink körében 
magasabb volt, mint a közvéleménykutatás mintájában. Amikor azt a kérdést tettük fel, 
vajon a kormány a választott fekete tisztségviselõket szándékosan kiszemeli-e  és 
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szaglászik-e utánuk, a mi kutatásunkban szereplõ egyetemisták 86.4%-a értett egyet, 
szemben New York Times/CBS felmérés mintájában szereplõ feketékkel (DeParle, 
1990a). A fehér válaszadóknál ugyanerre az elemre a mi kutatásunkban szereplõ hallgatók 
53.7%-a, míg a közvéleménykutatás mintájának 34%-a vélte úgy, hogy "lehetséges, hogy 
igaz". Amikor azt kérdeztük, vajon a kormány szándékosan úgy szervezi, hogy a 
kábítószerek könnyen hozzáférhetõk legyenek a feketék által lakott területeken, a fekete 
hallgatók 84.1 %-a értett egyet, szemben a közvéleménykutatás válaszadóinak 60%-ával. 
Ami a fehéreket illeti, a mi vizsgálatunk hallgatóinak 4.2%-a, míg a közvéleménykutatási 
minta 16%-a értett egyet. Végül, amikor a kérdés az volt, vajon az AIDS vírust 
szándékosan hozták-e létre a feketék megfertõzésére, a mi kutatásunkban a fekete 
hallgatók 60.2 %-a értett egyet, összehasonlítva a közvéleménykutatásban szereplõ 
19%-nyi feketével. A fehérek között a mi mintánkban a fehér hallgatók 9.5 %-a, míg a 
közvéleménykutatásban 5%-a vélte úgy, hogy ez lehetséges vagy határozottan igaz. 
Ilymódon tehát, az összeesküvésekben valóhiedelem a viszonylagos elõnyöket élvezõ 
egyetemi hallgatók körében legalább olyan elterjedt, ha ugyan nem inkább, mint a teljes 
népességben. Ráadásul, a faji hovatartozásból származó, a szélesebb populációban 
fellelhetõ különbség megtalálható az egyetemeken is.

 
Externalitás, erõtlenség, a rendszer szégyene, személyes és faji önértékelés, és a 
demográfiai tényezõk. A kutatásban felvett további változók átlagait és szórásait az 
egyes faji csoportok szerint elkülönítve a 2. Táblázat tartalmazza. Nincs adat arra, hogy a 
fehérek alacsonyabb szintet mutatnának a hatalomnélküliség érzésében és az attribúciók 
externalitásában, mint a fehérek. A politikai erõtlenség mérõszámának megbízhatósága 
kielégítõ, de az externalitás mércéjének reliabilitása alacsony; emiatt, az ezen mérõszámot 
felhasználó eredményeket óvatosan kell értelmezni. A fekete hallgatók magasabb szintet 
mutattak a rendszer kárhozatatásában; azaz, hajlamosabbak voltak arra, hogy a fekete 
közösségeket érintõ problémákat az elõítéleteknek és a diszkriminációnak tudják be. A 
faji önértékelésben is magasabb szintet mutattak, mint a fehérek, a személyes 
önértékelésben ugyanakkor nem. A fekete hallgatóknál továbbá a családi jövedelem is 
alacsonyabb volt, a szülõk iskolázottsága azonban nem. E mérõszámok tekintetében nem 
volt szignifikáns keresztezõdési hatás a nem x faj terén.

 
A változók nulladrendû korrelációi. A 3. Táblázat a kutatásban felvett változók 
nulladrendû korrelációit mutatja az összes résztvevõre, valamint a fekete és fehér 
résztvevõkre elkülönítve.

 
Hogy megvizsgáljuk az összeesküvések iránti hiedelmek bejósló tényezõit, hierarchikus 
többszörös regressziós analízist végeztünk. A kiegyenlítés elsõ lépéseként a SES 
változókat (családi jövedelem és a szülõk iskolázottsága), valamint a résztvevõk nemi 
hovatartozását vezettük be. Ez szignifikáns regressziós kiegyenlítést eredményezett 
(R[sup 2] = .07, F =3.79, p <.02). A családi jövedelem a konspirációs hiedelmek 
szignifikáns prediktorának bizonyult (Béta = -.24, p < .002) Sem a szülõk iskolázottsága 
(Béta = m.14), sem a résztvevõk nemi hovatartozása (Béta =  -.03) nem mutatott 
szignifikáns összefüggést az összeesküvések iránti hittel.

 
Amikor a faji hovatartozást a kiegyenlítés 2. lépésében bevezettük, ez a megmagyarázott 
szórás erõteljesen szignifikáns növekedését eredményezte (R[sup 2] változás = ..55, F = 
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57.85, p < .0001, Béta = m.78). Továbbá, amint a faji hovatartozást bevezettük a 
regresszióba, az egyéb demográfiai és SES változók egyike sem mutatott szignifikáns 
összefüggést a konspirációs hiedelmekkel (a családi jövedelemre Béta = -.05; a résztvevõ 
nemi hovatartozására Béta = -.04; a szülõk iskolázottságára Béta = .06, együttesen Fs < 
1.0, nem szignifikáns). A családi jövedelemnek tehát nincs különösebb hatása a 
konspirációs hiedelmekre, amint a jaji hovatartozást is kontrolláljuk. Ez arra utal, hogy a 
feketék elleni kormányzati összeesküvésben való hit nem az alacsony 
társadalmi-gazdasági státusznak köszönhetõ, hanem valamely egyéb, a résztvevõk faji 
hovatartozásával összefüggõ faktornak. Ha az erõtlenség érzése és a negatív eseményekre 
vonatkozó externalitás jól magyarázza a faji hovatartozás hatását a feketék elleni 
kormányzati összeesküvésben való hitre, úgy ezek bevezetésének a következõ lépésben 
csökkentenie kellene a faji változó magyarázó erejét (Judd & Kenny, 1981a, 1981b). A 
nulladrendû korrelációk vizsgálata ugyanakkor arra utal, hogy az erõtlenség és az 
externalitás nem mutat szignifikáns összefüggést a konspirációs hiedelmekkel, s ezek 
bevezetése a regresszióba mindezt alátámasztotta. Az erõtlenség és az attribúciós stílus 
bevezetése nem eredményezett szignifikáns növekményt a megmagyarázott szórásban 
(R[sup 2] változás -.003, nem szignifikáns). Sem az erõtlenség, sem az externalitás nem 
mutatott összefüggést a konspirációs hiedelmekkel (Béta s = .05 é -.02, nem 
szignifikáns).(2)

 
Ha az összeesküvésekben való hiedelem a rendszer kárhoztatásával függ össze, melynek 
során a fekete közösséget érintõ problémákat az elõítélet és a diszkrimináció sajátos 
külsõdleges tényezõinek tulajdonítják, úgy a rendszer kárhoztatásának bevezetése a 
kiegyenlítés következõ lépésében számot adhat a faji hovatartozásnak a konspirációs 
hiedelmekre gyakorolt hatásáról (és mérsékelheti azt). A rendszer kárhoztatásának 
változóját bevezetve a 4. lépésben a regressziós analízisbe azt tapasztaltuk, hogy ez 
szignifikánsan megnövelte a megmagyarázott varianciát (R[sup2] változás = .13, p < 
.0001) Az utolsó kiegyenlítés során a családi jövedelem (Béta = .01), a szülõk 
iskolázottsága (Béta = .06) a résztvevõk nemi hovatartozása (Béta = -.05), az externalitás 
(Béta = .01) és az erõtlenség (Béta = .02) hatásai messze nem voltak szignifikánsak. Csak 
a faji hovatartozás (Béta = .55, p < 0001) és a rendszer kárhoztatása (Béta = .42, p < 
.0001) bizonyultak a konspirációs hiedelmek szignifikáns bejósló tényezõinek. A faji 
hovatartozáshoz tartozó béta-érték, ami a 2. lépésben .78 volt, a 4. lépésben, amikor a 
rendszer kárhoztatását is bevezettük, .55-re csökkent, s ez arra utal, hogy a faji 
hovatartozás hatása a konspirációs hiedelmekre részben a rendszer kárhoztatásában 
megmutatkozó faji különbségeknek tudható be. A végsõ regressziós kiegyenlítés magas 
szinten szignifikánsnak mutatkozott, R[sup 2] = .75, F(7,140 = 59.55, p , .0001.

 
Interakciós hatások. A leírt regressziós elemzés eredményei arra utalnak, hogy a feketék 
és fehérek közötti vaskos különbség azon hajlandóságra nézve, hogy mennyire adnak 
hitelt az Egyesült Államok feketék elleni összeesküvése eszméjének, legalábbis lehetõség 
szerint, s legalább részben általánosabb hiedelmekkel magyarázható azokra az okokra 
vonatkozóan, amelyekkel a feketék közössége szembesül. Ezek az elemzések arról adnak 
számot, hogy a feketék elleni kormányzati összeesküvés iránti hiedelem hasonlóképpen 
függ össze a bejósló változókkal a fekete és a fehér egyetemi hallgatóknál. Az is 
lehetséges ugyanakkor, hogy az USA kormányának feketék elleni összeesküvéséhez 
tartozó prediktorok különböznek a fekete és a fehér egyetemi hallgatók esetében. Annak a 
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lehetõségnek a vizsgálatára, hogy az Egyesült Államok feketék elleni összeesküvésére 
irányuló hiedelmek korrelátumai különböznek a fekete és a fehér egyetemi hallgatók 
esetében, megvizsgáltuk az interakciót a faji hovatartozás és minden egyes bejósló 
változó között, ami a regressziós kiegyenlítés során felmerült. Hogy elkerüljük a 
multikolinearitás problémáit, minden egyes interakciós terminust különálló változóként 
vezettünk be a kiegyenlítés utolsó lépésében, s az összes fõhatással kezdtük. Az eljárást 
megismételtük a faji hovatartozás és az egyéb változók közötti minden egyes interakcióra. 
Sem a faji hovatartozás x erõtlenség, sem a faji hovatartozás x externalitás nem növelte 
szignifikánsan a megmagyarázott varianciát (mindkét interakciós terminusra: R[sup 2] 
változás < .001, p > .70), és egyik interakciós terminus sem mutatkozott szignifikánsnak 
(mindkét ps > .80). Ugyanakkor, a faji hovatartozás illetve a rendszer kudarcának mércéje 
közötti interakció hozzáadása a megmagyarázott varianciát szignifikáns módon növelte 
(R[sup 2] változás = .049, p < .001). Ezen interakciós terminus bevezetésével a 
regressziós kiegyenlítés a következõ eredményt adta: R[sup 2] - 80, F(8,139) - 68.40, p < 
.0001.

 
Összegezve, amikor a bejósló változókat együttesen tekintettük, csak a rendszer 
kudarcának változója ad jóslatot az Egyesült Államok kormányának feketék elleni 
összeesküvése iránti hiedelemrõl, de errõl  más-más módon ad számot a fekete illetve a 
fehér hallgatók esetében. Mivel semmilyen egyéb kontroll-, illetve elméletileg releváns 
változó nem közelítette meg a fenti elemzések szignifikancia-szintjét, ezen interakció 
természetét megvilágítja a nulladrendû korrelációs együttható, ami azt mutatja, hogy a 
rendszer kudarca erõteljesebb bejósló-tényezõje a konspirációs hiedelmeknek a 
feketebõrû hallgatók ( r=.70), mint a fehér hallgatók (r = .29) esetében.

 
Faktoranalízis. Az az eredmény, hogy az Egyesült Államok kormányának 
összeesküvéseire irányuló hiedelmek elemzésünk szerint összefügg a rendszer 
kudarcával, de nem függ össze semmilyen egyéb változóval, felveti a kérdést, vajon ezek 
csakugyan két különbözõ konstrukció-rendszert alkotnak-e a vizsgálatunkban résztvevõk 
fejében. A feketék esetében a .703-as korreláció szinte megkülönböztethetetlen a két skála 
megbízhatóságának .754-es értékétõl. A feketék esetében az összefüggés viszonylag 
gyenge, s ez arra utal, hogy e két mérce a fehérek számára esetleg nem ugyanazt jelenti.

 
Hogy ezt az ügyet közelebbrõl is célba vegyük, faktoranalízist hajtottunk végre a 
konspirációs hiedelmek illetve a rendszer kudarcának összes változóira. Az elemzéseket a 
fõ komponensek kiemelésével alkalmaztuk, s ezzel egy kétfaktoros megoldást 
forszíroztunk a VARIMIX rotációval, az összes résztvevõre együttesen is, valamint 
külön-külön is a  feketékre és a fehérekre. Az elemzések mindegyikében két faktor jelent 
meg, s ezek nagyban megfeleltek konceptuális változóinknak, az összeesküvések iránti 
hiedelmeknek, illetve a rendszer kudarcának. Az összes résztvevõt tekintve, a 
konspirációs hiedelmek itemjei .65 és .96 közötti súlyokat mutattak az elsõ faktoron, s 
.40-nél kisebbet a második faktoron. Csak egyetlen, a rendszer kudarcához tartozó item 
ért el .59-es súlyt az elsõ faktoron. Az összes többi "rendszer kudarca" item .54-tõl .75-ig 
terjedõ súlyokat ért el a második faktoron, míg az elsõ faktoron .53-at, vagy annál 
alacsonyabbat. Ilymódon, midõn az összes résztvevõ adatait együttesen vezettük be, az 
eredményül kapott faktorok szorosan igazodtak a konspirációs hiedelmek, illetve a 
rendszer kudarcáról szóló hiedelmek általunk konstruált mércéihez.
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Az eredmények még világosabbak, ha csupán a fehérek adatait tekintjük. Ugyanez az 
elemzés azt eredményezte, hogy az elsõ faktor tartalmazta a konspirációs hiedelmek 
összes itemét (.49-tõl .84-ig terjedõ faktorsúlyokkal), s ezek az itemek nem nyertek magas 
értéket a második faktoron (a faktorsúlyok -.22 tõl .37-ig tartottak). A második faktor 
tartalmazta az összes "rendszer kudarca" itemet, (a súlyok itt .51-tõl .70-ig terjedtek), s 
ezek az elemek nem játszottak jelentõs szerepet a második faktoron (a faktor-súlyok itt 
.10 és .34 között voltak). Ami a feketéket illeti, az elsõ faktor 11-et tartalmazott a 13 
konspirációs itembõl ( a faktor-súlyok ezúttal .55-tõl .76-ig terjedtek), s ezen itemek 
egyike sem ért el magas szintet a második faktoron ( a súlyok.04-tõl .43-ig tartottak). A 
második faktor tartalmazta az összes "rendszer kudarca" elemet, s hozzájuk csatlakozott 
még a két megmaradt konspirációs elem (1. és 13. itemek). A faktorsúlyok .38-tól .73-ig 
tartottak. Ezeknek az itemeknek a faktorsúlyai az elsõ faktoron  .03-tól terjedtek .45-ig. 
Ilymódon, annak ellenére, hogy e két mérce igen magas korrelációt mutat a fekete 
résztvevõk körében, a faktoranalízis arra utal, hogy a konspirációs hiedelmek illetve a 
rendszer kárhoztatása két külön konstruktumot alkot, ha nem is oly világosan 
elkülönültek, mint a fehérbõrû résztvevõk esetében. (3)

 
A személyes és kollektív önértékelés bejóslása. Azzal a javaslattal éltünk, hogy az 
Egyesült Államok kormányának a feketék ellen szõtt összeesküvése iránti hiedelem a 
személyes vagy kollektív önbecsülés megóvására szolgálhat a feketék, de nem a fehérek 
esetében. E kérdés vizsgálatára kétféle regressziós elemzést hajtottunk végre, melyek 
egyike a személyes önértékelés, másika pedig a kollektív önértékelés bejóslására volt 
kihegyezve. Kontroll-változókként a nemi hovatartozást, a faji hovatartozást, a szülõk 
jövedelmét és a szülõk iskolázottságát vezettük be, mivel e demográfiai változók idõnként 
összefüggést mutatnak az önértékeléssel (pl. Wylie,1979). Ezután az összeesküvések 
iránti hiedelmek kerültek bevezetésre, s ezt követte egy újabb lépésben a faj és a 
konspirációs hiedelmek közötti interakció. Mindkét elemzés szignifikáns interakciókat 
mutatott ki a faji hovatartozás és a konspirációs hiedelmek között (a személyes 
önértékelésre p < .001; a faji kollektív önértékelésre p < .003), s ez azt mutatja, hogy az 
összeesküvésekben való hiedelmek és az önértékelés közötti kapcsolat függ a faji 
hovatartozástól. A kontroll-változók fõhatásainak egyike sem érte el a statisztikai 
szignifikancia szintjét egyik elemzés során sem.

 
Hogy megértsük ezen interakciók természetét, s értékelhessük a rendszer kárhoztatásának 
szerepét e jelenségekben, regressziós elemzést hajtottunk végre külön-külön a fekete 
illetve a fehér résztvevõk körében. Mindkét elemzés során egyidejûleg vezettük be a 
kontroll-változókat (nemi hovatartozás, a szülõk jövedelme illetve a szülõk 
iskolázottsága), illetve a konspirációs hiedelmek és a "rendszer kudarca" változók 
fõhatásait. Lássuk elõbb a személyes önértékelést! A fehér résztvevõk esetében a 
személyes önértékelést szignifikáns módon bejósolta a rendszer kudarca (Béta = -.35, p 
<.002), és marginálisan szignifikáns volt a konspirációs hiedelmek bejósló értéke (Béta = 
-.20, p < .07). Mindkét béta negatív értéket vett fel, s ez azt mutatja, hogy a feketék elleni 
konspirációkban való fokozottabb hit és a rendszer kárhoztatása a feketéket érõ 
problémák miatt a fehérek körében az alacsonyabb önértékeléssel mutat összefüggést a 
fehérek körében. Az átfogó regressziós kiegyenlítés szignifikáns volt, F(5,79) = 4.57, p < 
.002. A feketebõrû résztvevõk esetében a személyes önértékelés prediktorainak egyike 
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sem érte el a statisztikai szignifikancia szintjét, minthogy minden ps > .16-náll, és az 
átfogó regressziós kiegyenlítés sem volt szignifikáns, F(5,68) = 1.8, p > 12.

 
Most pedig tekintsük a faji önértékelést! Ami a fehér résztvevõket illeti, mind a szülõk 
iskolázottsága (Béta = -.29, p < .03), mind az összeesküvésben való hit (Béta = -.25, p< 
.03) a faji önértékelés szignifikáns prediktorának bizonyult, de a rendszer kárhoztatása 
nem (Béta = .06, p > .60). Igy tehát, a feketék elleni összeesküvések iránti hiedelmek az 
alacsonyabb faji önértékeléssel kapcsolódtak össze a feketék körében. Ami a fekete 
résztvevõket illeti, mind a résztvevõk nemi hovatartozása ((Béta = /23, p < .05; a nõknek 
magasabb volt a faji önértékelése), mind a konspirációs hiedelmek (Béta = .33, p < .052) 
kapcsolatot mutattak a faji önértékeléssel, de a rendszer kárhoztatása nem (Béta = -.11, p 
> .50). Az összeesküvések iránti hiedelmek hatása, mindamellett hogy csak marginálisan 
szignifikáns, pozitív volt, vagyis ellenkezõ irányú, mint amit a fehér résztvevõk esetében 
kaptunk. Amennyiben tehát a rendszer kárhoztatását kontrolláltuk, az összeesküvések 
iránti hiedelem alacsonyabb személyes és faji önértékeléssel kapcsolódott össze a 
fehérbõrû hallgatók között, illetve magasabb faji önértékeléssel a fekete hallgatók 
körében.

 
Megvitatás

 
Az a tendencia az amerikai feketék körében, hogy úgy véljék, igaz, vagy legalábbis 
lehetséges, miszerint az Egyesült Államok kormánya összeesküvést szõ az amerikai 
feketék ártalmára, olyan személyiség-stílusok kifejezõdéseként is interpretálható, mint a 
hatalomnélküliség érzése és az externalitás, mely azokra jellemzõ, akik hátrányokat s 
diszkriminációt szenvedtek el, vagy úgy is, mint konstruktumot, ami az illetõ faji 
csoportját érintõ helyzetre vonatkozó szemléletet tükrözi, s ami esetleg egy próbálkozás 
az énre irányuló, a szituáció által keltett fenyegetéssel való megküzdésre. A jelen kutatás 
eredményei, úgy hisszük, az utóbbi nézetet támasztják alá.

 
A New York Times/CBS News (DeParle, 1990a) adataival egybehangzóan ezen 
összeesküvéses teóriák jóváhagyása sokkal kifejezettebb a fekete, mint a fehér egyetemi 
hallgatóknál (ld. továbbá Goertzel, 1994; Turner, 1993). Mindazonáltal megjegyzendõ, 
hogy a mintánkban szereplõ feketebõrû hallgatók körében az egyetértés szintje a skála 
középpontja körül mozgott, s ez arra utal, hogy a hallgatók e konspirációs teóriákat 
tipikus esetben "lehetséges hogy igaz"-nak tekintik. Nem az a helyzet tehát, hogy a fekete 
egyetemi hallgatók zöme egyöntetûen elfogadja ezen elméletek hitelességét; inkább csak 
arról van szó: nem zárják ki, hogy ezek igazak lehetnek. A fehérbõrû hallgatók inkább 
hajlamosak a szkepticizmusra ezen összeesküvéselméletek iránt. A fehérek között az 
elfogadás átlagos szintje 1.67 volt (szemben a feketék 4.16-os értékével), ahol az 1-es 
szám egy  hétfokú skála végpontja volt. A fehér hallgatók tehát a feketéknél 
bizonyosabbak abban, hogy ezek a konspirációk nem valóságosak.

 
Sem a SES, sem az erõtlenség érzése, sem a negatív eseményekre adott attribúciók 
externalitása nem adott számot azokról a különbségekrõl, amelyek a fekete és a fehér 
egyetemi hallgatók között jelentkeztek az Egyesült Államok kormányának a feketék ellen 
szõtt összeesküvéseirõl szóló hiedelmek terén. Meglehet, az a tény, hogy e változók nem 
adnak számot a konspirációs hiedelmekben mutatkozó varianciáról, e konstruktumok 
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inadekvát mérési módjának köszönhetõ. Ugyanakkor, a politikai erõtlenség mérõeszköze 
nagyfokú belsõ konzisztenciát mutatott, s e konstruktum jól kipróbált mércéje. Nem arra 
mutatnak tehát a jelek, hogy a politikai hatalom hiányának érzete volna felelõs az 
Egyesült Államok kormányának a feketék ellen szõtt összeesküvéseirõl szóló 
hiedelmekért. A negatív kimenetelekre adott külsõ attribúciókra kidolgozott 
mérõeszközünk megbízhatósága csekélynek bizonyult, következésképpen a jelen 
tanulmány kevésbé meggyõzõ annak ellenõrzésében, vajon e konspiráció elméletek a 
negatív eseményekre adott általános külsõdlegességet tükrözik-e. Mindazonáltal, 
külön-külön véve az externalitás itemjeinek egyike sem jósolta be a konspirációkban való 
hiedelmet, nem találtunk tehát adatot annak az eszmének az alátámasztására, hogy ezen 
összeesküvéses hiedelmek egyfajta generalizált külsõdleges attribúciós stílust 
tükröznének a negatív eseményekkel kapcsolatban. Nem egészen világos, hogy ez a 
mérõeszköz miért mutatott ennyire szegényes reliabilitást kutatásunk során, de azt 
javasoljuk, hogy az e konstruktumot magukban foglaló jövõbeli vizsgálódások alternatív 
mérõeszközöket alkalmazzanak, amelyeknek kedvezõbb pszichometriai tulajdonságai 
vannak. Összefoglalva, ezen összeesküvéselméletek elfogadása a feketék körében a jelek 
szerint nem olyan általános személyiség-jellemzõket tükröz, mint az erõtlenség érzése és 
a külsõdleges attribúciós stílus, melyek a hátrányos helyzet és a diszkrimináció 
tapasztalatának eredményei volnának, s meghatároznák az énnel összefüggõ események 
értelmezését.

 
Ezzel szemben, a hiedelem ezekben az összeesküvésekben egy olyan konstrukciót tükröz 
és terjeszt ki, amelyet  az amerikai feketéket érintõ problémák egy halmazára alkottak 
meg. Ez a konstrukció a feketéket érintõ problémákért az elõítéletet és a diszkriminációt 
kárhoztatja, s ezt terjeszti ki addig a lehetõségig, hogy az Egyesült Államok kormánya 
vagy annak ügynökei szándékosan olyanakciókat kezdeményeznek, amelyek célja, hogy 
ártsanak az amerikai feketéknek. Megjegyzendõ itt, hogy számos történelmi esemény, 
mint például a Tuskegee-féle szifilisz-kutatás, meggyõzõ érveket nyújt az amerikai 
feketék számára, amelyek alapján arra gyanakodhatnak, hogy az USA kormánya képes rá, 
hogy összeesküvést szõjön az amerikai feketék ártalmára (DeParle, 1991; Turner, 1993).

 
A rendszer kárhoztatása sokkal erõsebb prediktora volt a konspirációs hiedelmeknek a 
fekete egyetemi hallgatók körében, mint a fehérbõrû hallgatóknál. Az e két csoportnál 
külön-külön elvégzett regressziós elemzés a variancia 50%-át magyarázta meg a fekete 
hallgatók között, míg csak 9%-ot a fehér hallgatóknál. A megmagyarázott szórásban 
mutatkozó ezen különbség azt is tükrözheti, hogy ezen összeesküvéselméletek 
ismerõsebbek a fekete hallgatók számára, akár egyetértenek velük, akár nem, viszont 
idegenszerûbben csengenek, s ennélfogva elutasításban részesülnek a fehér hallgatóknál. 
Mi azt gyanítjuk, hogy e hiedelmeknek azért van nagyobb hitele, s egyszersmind azért 
kapcsolódnak erõteljesebben a rendszer kárhoztatásához a feketéknél, mint a fehéreknél, 
mert egyfajta választ adnak azokra a kellemetlenségekre, amelyekkel az amerikai feketék 
szembekerülnek - érthetõvé teszik a vaskos aránytalanságokat az események 
kimeneteleiben, amelyek a feketék és a fehérek között fennállnak. Ahelyett, hogy ezeket 
magukban a feketékben rejlõ hiányosságoknak tulajdonítanák, e méltánytalanságokat 
számos amerikai fekete olyan problémához rendeli hozzá, ami a fehérekben lakozik - az 
elõítélethez és a diszkriminációhoz. Minthogy számos kimenetel vonatkozásában adva 
van a fajok közötti jókora különbség, sok fekete számára magától értetõdõ, hogy e 
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kimenetelek nem csupán egyedi faji attitûdöket tükröznek, hanem aktív konspirációs 
erõfeszítéseket, amelyeket kifejezetten arra szánnak, hogy káros következményeket 
idézzenek elõ.
 
Feltételeztük, hogy az Egyesült Államok kormányának a feketék ellen szõtt 
összeesküvéseirõl szóló hiedelmeknek az én védelmével kapcsolatos konzekvenciái 
lehetnek a feketék, de nem a fehérek esetében. Az elemzések azt mutatták, hogy az 
összeesküvések elfogadása nem mutatott összefüggést a személyes önértékeléssel a 
feketéknél, de az alacsonyabb önértékeléshez kapcsolódott a fehérek körében, még ha a 
rendszer kárhoztatásának negatívhatásait kontrolláltuk is. Az összeesküvéselméletek 
elfogadásának eltérõ jelenségei a feketéknél és a fehéreknél még szembeszökõbbek 
voltak, ha a faji önértékelést vizsgáltuk. A fehérek között az összeesküvéselméletek 
elfogadása az alacsony faji önértékeléssel kapcsolódott össze, míg a feketéknél a magas 
faji önértékeléssel vágott egybe. Az eredmények megfelelnek  az e változók közötti 
kauzális viszonyoknak. Meglehet, az önértékelésnek ebben az összefüggésben az a 
kauzális szerepe, hogy csak az alacsony személyes vagy faji önértékelést mutató fehérek 
játszanak el azzal a gondolattal, hogy a kormány összeesküvést szõ az amerikai feketék 
sérelmére, míg a magas faji önértékelés arra vezeti az amerikai feketéket, hogy 
hihetõbbnek véljék az összeesküvéselméleteket. Az is lehetséges, hogy az Egyesült 
Államok kormányának a feketék ellen szõtt összeesküvéseirõl szóló hiedelmeknek 
rongálják a fehérek faji önértékelését, mert az Egyesült Államok kormánya nagyobbára a 
fehérek intézményrendszere, ugyanakkor elõmozdítja a feketék faji önértékelését, mert 
kívülre helyezi azoknak a problémáknak az okait, amelyekkel az amerikai feketék 
szembesülnek. Végül az is lehetséges, hogy egy harmadik tényezõ, mint például az 
afrikai-amerikaiak történelmének ismerete egyszerre fokozza ezen összeesküvéselméletek 
hihetõségét és gyarapítja a faji önértékelést a feketék esetében, miközben sorvasztja azt a 
fehéreknél.
 
Ha az összeesküvéselméletnek konzekvenciái vannak az önértékelésre nézve, úgy 
eredményeink azt sugallják, hogy a fehérek éppannyira vagy még inkább motiváltak 
lehetnek arra, hogy kételkedjenek ezekben az elméletekben, mint amennyire a feketék 
motiváltak arra, hogy higgyenek bennük, önbecsülésüket megõrizendõ. Az ezen 
összeesküvésekben való hiedelem a fehérek között az alacsonyabb személyes és faji 
önértékeléssel kapcsolódott össze, s e negatív hatások erõteljesebbek voltak, mint a 
feketéknél megmutatkozó pozitív effektusok.
 
A kutatás korlátai. Ezen eredmények értelmezését illetõen számos kétely merülhet fel. 
Elõször is, az adatok kivétel nélkül korrelációs jellegûek, tehát az oksági irány a feketék 
elleni kormányzati összeesküvés iránti hiedelmek és az egyéb változók viszonylatában 
nem megállapítható. Másodszor, mintánk egyetemi hallgatókra szorítkozik, s nem 
világos, miképpen általánosíthatók e jelenségek e mintán túlra. E hatások 
általánosságának vagy ezen általánosság hiányának megállapítása elsõdleges fontosságot 
élvez a jövõbeli kutatásokban. Mindamellett, eredményeink összevetése a New York 
Times/CBS News közvélemény-kutatásával (1990) és Goetzerl (1994) kutatási adataival 
arra utal, hogy az egyetemi hallgatók összeesküvésekrõl alkotott hiedelmei igencsak 
hasonlóak ahhoz, amit a nagyobb népesség mutat.
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Végül, a jelen kutatás az összeesküvéselméletek egy specifikus típusa iránti hiedelmekre 
koncentrált - az Egyesült Államok kormánya által az amerikai feketék ellen szõtt 
összeesküvésekre. Ezen összeesküvéselméletek prediktorai egészen mások lehetnek, mint 
az összeesküvéselméletek egyéb fajtáinak bejósló tényezõi. Más kutatások, amelyek azt 
találták, hogy az erõtlenség érzése és az externalitás a paranoid gondolkodás egyfajta 
szub-klinikai szintjéhez kapcsolódik (Mirowsky & Ross, 1983) jól leírhatnak olyan 
egyéneket, akik különféle típusú összeesküvéselméletekben hisznek. A  fekete egyetemi 
hallgatóknál ugyanakkor ezek a konkrét összeesküvéselméletek, úgy látszik, nem 
illeszkednek ehhez a mintázathoz.

 
A csoportközi viszonyokra vonatkozó implikációk. Ezen korlátozások és intõ jelek 
ellenére, ezeknek az adatoknak lényeges implikációi lehetnek a csoportközi viszonyokra 
vonatkozóan, valamint a kutató és gyakorló klinikusok számára. Ami a csoportközi 
viszonyokat illeti, az a tény, hogy hitelt adnak e viszonylag szélsõséges elméleteknek a 
feketék fehérek általi, s különösképpen az USA kormánya általi elnyomatásáról és 
kizsákmányolásáról, arra utal, hogy fekete válaszadóink körében igen nagyfokú a 
bizalmatlanság az Egyesült Államok-beli fehér intézmények iránt. E bizalmatlanság 
számos módon kifejezõdhet a feketebõrû egyetemi hallgatóknál. Vezethet például ahhoz, 
amit C. M. Steele (1992) a célok, az értékek és a fehér intézmények iránti 
"dezidentifikáció"-nak nevezett. A dezidentifikáció olyan folyamat, amelynek során azok 
az egyének, akik valamilyen vonatkozásban mások által megbélyegzettnek érzik magukat, 
elkülönítik önértékelésüket az események kimeneteleitõl az adott vonatkozásban, úgy 
döntve, hogy számukra nem fontos, miképpen járnak el. A dezidentifikációs folyamat 
azután aláaknázhatja a teljesítményt (Spencer, Steele & Quinn, megjelenés alatt; Steele & 
Aronson, 1995). Hogy vajon azok a fekete egyetemisták, akik elfogadják ezen 
összeesküvéselméleteket, dezidentifikálódnak-e a fõvonalbeli kulturális intézmények 
céljaival és értékeivel, az persze tapasztalati kérdés, ami hitünk szerint további 
vizsgálódást érdemel.

 
Másodszor, a fekete és a fehér egyetemisták pontértékei közötti vaskos különbségek az 
összeesküvések iránti hiedelmek skáláján arra utal, hogy a fekete és a fehér hallgatók, 
legalábbis azok, akik mintánkban szerepeltek, egészen eltérõ szubjektív világokban élnek. 
Amit a fekete hallgatók nagyjában-egészében lehetségesnek véltek, annak a fehér 
hallgatók még a lehetõségét is elutasították. E különbözõ szubjektív világok a faji 
választóvonalak mentén a kommunikációt kínossá és bonyodalmassá tehetik mind a 
fekete, mind a fehér egyetemisták számára. A fehér hallgatók sértõnek vagy 
felháborítónak érezhetik, hogy a fekete hallgatók ilyesféle összeesküvéseket 
lehetségesnek tartanak. A fekete hallgatók számára fájdalmas lehet, hogy a világról 
alkotott elképzeléseiket kereken elutasítják. E kínos érzéseket elkerülendõ, számos  fekete 
és fehér egyetemista a faji választóvonalak mentén kerüli a komolyabb beszélgetéseket 
ezekrõl és az ezekkel összefüggõ témákról.

 
Klinikai implikációk. Akik nincsenek közelebbi ismeretségben ezen 
összeesküvéselméletekkel, s ezek súlyával a feketék közösségében, e teóriák az Egyesült 
Államok kormánya által az amerikai feketék ellen szõtt összeesküvésekrõl a paranoid 
tünetcsoport szuggesztív képét fogják nyújtani. Mindamellett úgy gondoljuk, ezen 
összeesküvéselméletek úgy értelmezhetõk a legjobban, hogy számos vonatkozásban a 
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rendszer kudarcát tükrözik, ami a feketék számára potenciálisan kedvezõ 
következményekkel jár (ld. Gurin, Gurin, Lao & Beattie, 1969; Neighbors és 
munkatársai, megjelenés alatt). Ez arra utal, hogy hátrányos helyzetû vagy elnyomott 
csoportok körében az összeesküvéselméletek igencsak más jelentéssel bírnak és eltérõ 
klinikai implikációkat hordoznak a klinikai diagnózist illetõen, mint a felszínen hasonló 
gondolatok a domináns vagy többségi csoportok tagjainál. A klinikusoknak legalábbis oda 
kell figyelniük arra, hogy e hiedelmek nem extrém vagy peremre szorult nézetek, hanem a 
néger folklór egy változatát képviselik az Egyesült Államokban (Turner, 1993), ami 
szorosan kapcsolódik a rendszer szégyenéhez, s a feketék magasabb faji önértékeléséhez 
kötõdik. A klinikusoknak érzékenyeknek kell lenniük arra, hogy más és más jelentése 
lehet ezen összeesküvéselméletek elfogadásának a különbözõ faji vagy etnikai csoportok 
körében.

 
A szociális programokra vonatkozó implikációk. Ezen konspirációs elméletek 
elfogadásának lehetnek olyan negatív következményei, amelyeket e kutatás során nem 
mértünk fel. Konkrétan, az Egyesült Államok kormánya által az amerikai feketék ellen 
szõtt összeesküvésekben való hiedelmek az amerikai feketéket különösképpen 
bizalmatlanná tehetik a kormány és azok képviselõi iránt; avagy, a konspirációs 
hiedelmek részét alkothatják vagy  eredményei lehetnek a rendszer iránti általánosabb 
bizalmatlanságnak. Ennek eredményeként azok az amerikai feketék, akik e teóriákat 
elfogadják, bizalmatlanok lehetnek olyan kormányprogramok iránt, amelyek a célok 
szerint az õ hasznukat szolgálják. Például, az a hiedelem, hogy az AIDS-et 
laboratóriumban dolgozták ki mint a faji genocídium egy módszerét, vagy az a vélekedés, 
hogy a kormány azért szorgalmazza a születésszabályozást, hogy lenyomja a feketék 
születési arányát, komoly következményekkel bírhat azokra az erõfeszítésekre nézve, 
hogy elejét vegyék az AIDS elterjedésének az amerikai feketék között (Thomas & Quinn, 
1991).

 
Következtetések. A szociálpszichológusok számos okból elmulasztották tanulmányozni 
ezen hiedelmeknek mind az elõfeltételeit mind pedig a következményeit. Elõször is, e 
nézetek széles körben csak az utóbbi idõben terjedtek el a feketék közösségében. 
Következésképpen, a legtöbb szociálpszichológus (akiknek zöme fehér) aligha volt 
tisztában velük. Ráadásul, sokan azok közül, akik elõször értesültek azon elméletekrõl, 
hogy az Egyesült Államok kormánya összeesküvést szõ az amerikai feketék ellen, úgy 
könyvelték el, hogy e vélekedéseket csak a feketék közösségeinek peremein élõk 
fogadják el. Saját eredményeink, az elérhetõ közvéleménykutatási adatok egy hányada és 
a néprajzkutató Patricia Turner (1993) vizsgálódásai azt mutatják, hogy nem ez a helyzet. 
Reméljük, jelen kutatásunk meggyõzi a szociálpszichológusok egyikét-másikát, hogy e 
jelenség érdekes, fontos és megérdemli a további vizsgálódást.

 
A szerzõk megjegyzése: Hálával tartozunk Nancy Collins-nak, James Jones-nak, Steven 
Spencernek, Mark Zana-nak és még sokaknak, akik tanulmányunkat áttekintették, s e cikk 
korábbi változataihoz hasznos megjegyzéseket fõztek. Az itt közzétett kutatást támogatta 
a National Science Foundation Grant Nos. BNS9010487 és az SBR 9596226. Levelezési 
cím: Jennifer Crocker, Department of Psychology, University of Michigan, 525 E. 
University Ave., Ann Arbor, MI 48109- 1109; e-mail: jcrocker@umich.edu.
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TABLE 1: Means and Standard Deviations on Each of the 13 Conspiracy Items and the 
Belief in Conspiracies Indexfor Black and White Students

 
Legend for Chart:
 
A - Item
B - Whites M
C - Whites SD
D - Blacks M
E - Blacks SD
F - Blacks F
G - Blacks p
 
A                                   B       C       D       E        F      G
 
1. Black officials         3.25    1.47    5.19    1.46     79.05 <.0001
 
2. Drugs available         1.41    0.98    4.98    1.72    322.68 <.0001
 
3. AIDS created              1.51    1.48    3.94    2.14     91.29 <.0001
 
4. Unemployment              1.94    1.26    4.67    1.44    182.91 <.0001
 
5. Birth control            1.73    1.15    3.64    1.83     76.29 <.0001
 
6. School dropouts         1.64    1.06    4.14    1.74    133.53 <.0001
 
7. Homelessness              1.51    1.00    4.11    1.63    210.93 <.0001
 
8. Single-parent
families                        1.35    0.71    3.41    1.84    100.65 <.0001
 
9. Immigration               1.90    1.16    4.18    1.96     93.19 <.0001
 
10. AIDS in babies         1.15    0.58    2.60    1.36     94.04 <.0001
 
11. Death penalty           1.60    1.12    4.77    1.65    228.63 <.0001
 
12. Separate children     1.35    0.74    3.54    1.64    143.36 <.0001
 
13. Men in prison           1.78    1.15    4.92    1.77    194.69 <.0001
 
Conspiracy index            1.67    0.62    4.16    1.23    300.77 <.0001
 
 
TABLE 2: Means and Standard Deviations on the Additional Measures Included in This 
Study
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Legend for Chart:
 
A - Item
B - Whites M
C - Whites SD
D - Blacks M
E - Blacks SD
F - Blacks F
G - Blacks p
 
A                          B       C       D       E         F                  G
 
Externality
of attributions     3.80     .86    4.00     .84      2.48               ns
 
Powerlessness        2.12     .54    2.04     .51      2.22         ns
 
System blame         3.58    1.04    4.91    1.14     66.47     <.0001
 
Personal
self-esteem           3.24     .47    3.37     .48      3.34         ns
 
Racial
self-esteem           5.86     .81    6.45     .78     24.07    < .0001
 
Income                  6.25    2.53    4.66    2.55     17.52     <.0001
 
Parent's
Education              8.26    3.00    8.38    3.06       .06         ns
 
NOTE: Family's annual income was measured on a scale from 1 (Less
than $ 10,000) to 11 ($100,000 or more). Parent's highest level
of education was measured on a scale from 1 (none) to 13
(doctoral degree), where (8) indicates 1 year of college.
 
TABLE 3: Zero-Order Correlations Among the Variables (all participants and Blacks vs. 
Whites)
 
Legend for Chart:
 
B - 1
C - 2
D - 3
E - 4
F - 5
G - 6
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H - 7
I - 8
 
A                                   B        C          D        E      F      G  H              I
 
1.     Belief
in conspiracies
 
2. Externality               0.08   .10/-  .23[*]
 
3. Powerlessness
-.06                -.08
-.01/.14            -.13/-.01
 
4. System blame
.69[***]            0.02                -.02
.70[***]/.29[**]    .12/-.34[**]        -.01/.07
 
5. Personal self-esteem
-.15[*]             .18[*]              -.41[***]
.27[*]/-.28[**]     .08/.25[*]          -.37[***]/-.42[***]
-.05
.16/-.39[***]
 
6. Racial self-esteem
.31[***]            0.09                -. 16[*]
.25[*]/-.22[*]      .03/.08             -.18/-.09
.23[**]             .34[***]
.13/.03             .43[***]/.22[*]
 
7. Income
-.23[**]            -.22[**]            .05
-.07/.10            -.23[*]/-.15        .10/-.05
-.09                -.17[*]             -.12
.01/.14             -.16/-.12           -.04/-.02
 
8. Parent's education
.02                 -.10                .03
.03/-.03            -.05/-.16           .04/.03
-.01                .04                 .05
.04/-.09            .03/-.12            .08/-.19
.38[***]
.32[**]/.48[***]
 
9. Race[a]
.79[***]            .12                 -.11
.53[***]            .13                 .34[***]
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-.30[**]            .02
 
[a.] Coded as 1 = Whites, 2 = Blacks.
 
[*] p< .05. [**] p< .01. [***] p< .001.
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(n1) Az itemek közül kettõ ("Az AIDS-et laboratóriumban hozták létre" illetve "Az 
orvosok AIDS-szel fertõzik meg a fekete csecsemõket") nem utal explicit módon az 
Egyesült Államok kormányára mint konspirátorra. Az elõbbi itemet azért vettük fel, mert 
ez volt az egyik összeesküvéselmélet kifejtése a New York Times CBS News kutatás 
során (1990). A második azért került be, mert említésre került egy beszédben, mely a 
Chicago-beli idõsebb Harold Washington-t támogatta (DeParle, 1991).
 
(n2) Mivel az externalitás-skála alfa koefficiense nagyon alacsony volt, megismételtük ezt 
a lépést az erõtlenség, és minden egyes erõtlenség item egyenkénti bevezetésével 
ugyanazon lépésben. A megmagyarázott variancia növekménye (R[sup 2] változás = .02) 
ne volt szignifikáns, s ugyanez volt a helyzet az externalitás itemek bétá-ival is.
 
(n3) A fõkomponensekre vonatkozó faktoranalízist is elvégeztük az összes résztvevõn a 
konspirációs hiedelmek, a rendszer kárhoztatása, az erõtlenség és a negatív eseményekre 
mutatott externalitás skáláinak összes itemjeivel, egy négyfaktoros megoldást 
specifikálva, és VARIMAX rotációt alkalmazva. Az eredmények általában egybevágtak 
azzal a feltételezésünkkel, hogy e négy skála különálló konstruktumokat mér. Minden 
konspirációs item az elsõ faktoron kapott számottevõ súlyt ( a faktor-súlyok .73-tól .91-ig 
terjedtek), és csak két egyéb elem (a rendszer kudarcához tartozó itemek) nyertek sújt 
ezen a faktoron (faktorsúlyok = .65 és .69). Az összes erõtlenség item a második faktorra 
koncentrálódott (a faktorsúlyok .55 és .76 között mozogtak), és egyéb item nem ment 
tovább .14-nél ezen a faktoron. A rendszer kárhoztatásának nyolc eleme közül hat a 
harmadik faktorra került, s a faktorsúlyok itt .50-tól .63-ig terjedtek. A rendszer 
kudarcához tartozó két maradék item a legnagyobb súlyokat az elsõ faktoron érte el, a 
harmadik faktoron pedig .41 és .36 súlyokat kaptak. Egyetlen további item súlya sem volt 
magasabb, mint .31. A negatív eseményekre mutatott externalitás itemjei közül három 
nyert számottevõ súlyt a negyedik faktoron  (a faktor-súlyok .43-tól .72-ig terjedtek). E 
faktoron egyetlen további item sem volt súlyosabb, mint .33. Ilymódon, az elemzésben 
szereplõ 35 item összességét tekintve, a faktorok által adott megoldások igencsak 
hasonlóak a feltételezett konstruktumokhoz. A faktoranalízisek részletei az elsõ szerzõnél 
hozzáférhetõk.
 
MEGJEGYZÉS: A családok évi jövedelmét egy 1-tõl (kevesebb mint 10 000 dollár) 11-ig 
(100 000 dollár vagy több) terjedõ skálán mértük. a szülõk legmagasabb iskolai 
végzettségét egy 1-tõl (teljesen iskolázatlan) 13-ig (doktori fokozat) terjedõ skálán 
mértük, ahol a 8-as érték felelt meg az 1 egyetemi évnek.
 
3. Táblázat: A változók közötti nulladrendû korrelációk (az összes résztvevõre, valamint a 
feketékre illetve a fehérekre).
 
A Függelék
Az Egyesült Államok kormányának feketék elleni összeesküvése iránti hiedelem
 
1) Egyesek szerint a kormány szándékosan kiszemel választott fekete tisztségviselõket, 
hogy lejárassa õket, oly módon, ahogyan ezt a fehér tisztviselõkkel nem tenné meg.
2) Egyesek szerint a kormány szándékosan teszi hozzáférhetõvé a kábítószereket a 
szegény néger telepeken, hogy ezzel is ártson a feketéknek.
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3) Egyesek szerint az AIDS betegséget okozó vírust szándékosan hozták létre 
laboratóriumokban, hogy megfertõzzék a feketéket.
 
 
4) Egyesek szerint a kormány szándékosan teremtette meg a nagyfokú munkanélküliséget 
a feketék között, hogy olcsó munkaerõt tudjon biztosítani.
 
5) Egyesek szerint a feketéket azért bátorítják a születésszabályozásra, hogy a néger 
népesség számát alacsony szinten tartsák.
 
6) Egyesek szerint az iskolai lemorzsolódás nagy aránya a feketék között annak az 
eredménye, hogy szándékosan vissza akarják fogni a feketék iskolázottságát, s elejét 
venni annak, hogy jobb állásokba kerüljenek.
 
7) Egyesek szerint a hajléktalanság azért olyan nagyarányú a feketék körében, mert a 
kormány szándékosan arra törekszik, hogy gyengék maradjanak.
 
8) Egyesek szerint a kormány szándékosan idézi elõ, hogy a csonka családok aránya 
magas legyen a feketék között, hogy ezzel is ártsanak a négereknek.
 
9) Egyesek szerint a kormány szándékosan elejét veszi, hogy feketék bevándoroljanak az 
országba, hogy a négerek számát alacsony szinten tartsa.
 
10) Egyesek szerint az orvosok szándékosan megfertõzik a fekete csecsemõket 
AIDS-szel, hogy kiirtsák a négereket.
 
11) Egyesek szerint a kormány szándéka, hogy gyakrabban rójanak ki halálbüntetést 
fekete férfiakra, mint azokra a fehér férfiakra, akik fekete férfiakat gyilkoltak meg.
 
12) Egyesek szerint az, hogy a kormány elválasztja a fekete gyerekeket a családjuktól, 
hogy azokat mások neveljék fel, szándékos próbálkozás arra, hogy tönkretegyék a néger 
családokat.
 
13) Egyesek szerint a feketék azért kerülnek nagyobb eséllyel börtönbe mint a fehérek, 
mert a kormány ártani akar a négereknek.
 
B Függelék
A rendszer kudarca
 
1) Az újabb beszámolók szerint az összlakosságban való arányukhoz viszonyítva sokkal 
több afrikai-amerikai válik emberölés áldozatává, mint amennyi fehér.
--- Ez a fehéreknek az afrikai-amerikaiak iránti masszív elõítéleteinek és 
diszkriminációjának köszönhetõ.[a]
 
2) A munkanélküliség Amerikában ma kétszer annyira sújtja az afrikai-amerikaiakat, mint 
a fehéreket.
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--- Ez a rasszizmus és a diszkrimináció miatt van.
 
3) Az újabb statisztikák azt mutatják, hogy a tinédzserkori terhesség gyakorisága sokkal 
nagyobb az afrikai-amerikaiak, mint a fehérek körében.
--- Ez azért van, mert az afrikai-amerikai tinédzsereket diszkrimináció sújtja az 
egészségügyi ellátás és a gazdasági lehetõségek terén.
 
4) Az oktatási adatok azt mutatják, hogy a középiskolai lemorzsolódás aránya sokkal 
nagyobb az afrikai-amerikai tanulóknál, mint a fehér tanulóknál.
--- ez a rasszizmusnak és a diszkriminációnak köszönhetõ, amivel az afrikai-amerikai 
tanulók az oktatási rendszerben szembekerülnek.
 
5) Az elítélt bûnözõk között az afrikai-amerikaiak jóval nagyobb eséllyel kapnak 
halálbüntetést, mint a fehérek.
--- Ez azért van, mert a joggyakorlat rendszere elõítéletes és megkülönböztetésre 
hajlamos.
 
6) A börtön-statisztikák azt mutatják, hogy a népességhez való arányukhoz mérten az 
afrikai-amerikaiak aránya messze meghaladja a fehérekét szerte az országban
--- Ez azért van, mert a joggyakorlat rendszere elõítéletes és megkülönböztetésre 
hajlamos.
 
7) A csonka családok aránya az afrikai-amerikai családok között sokkal magasabb, mint a 
fehér családoknál a populáció egészét tekintve.
--- Ez a gazdasági diszkrimináció miatt van, amivel az afrikai-amerikaiaknak 
szembesülniük kell.
 
8) Az újabb egészségügyi jelentések azt mutatják, hogy az afrikai amerikaiak a 
népességben elfoglalt arányukhoz képest sokkal gyakrabban szenvednek AIDS-ben vagy 
valamilyen AIDS-szel összefüggõ betegségben, mint a fehérek.
--- Ez az amerikai egészségügyi ellátási rendszerben megmutatkozó elõítéletnek és 
diszkriminációnak köszönhetõ.
 
[a] Terjedelmi okokból itt csak a "rendszer kudarca" itemeket mutattuk be. A résztvevõk 
minden egyes állításhoz kitöltöttek három "vatta" itemet is.
 
--------------------------------------------------------------------------------
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